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Якість управління естетичним вихованням учнів у загальноосвітньому навчальному закладі 
В статті подається аналіз реального стану управлінської діяльності керівників з питань 

реалізації концептуальних завдань естетичного виховання учнів загальноосвітнього навчального 
закладу.  
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 Постановка проблеми у загальному вигляді… У зв’язку з упровадженням гуманістичних ідей в 
освіту, постала нова значуща потреба використання універсальних можливостей навчально-виховного 
процесу в формуванні естетично вихованої особистості, здатної до творчого самовираження та 
самореалізації. Забезпечувати розв’язання цього завдання потрібно не лише засобами предметів 
художньо-естетичного циклу, але й шляхом використання виховних ресурсів кожного уроку та кожного 
виховного заходу, матеріально-просторового середовища школи, усією сукупністю матеріальних та 
духовних факторів, засобів тощо. Усе це сприятиме комплексному формуванню світогляду особистості, 
розвитку в неї базових освітніх компетентностей, збагаченню образно-асоціативного мислення, творчої 
уяви, естетичних смаків, естетичних почуттів.  

Важливу роль у реалізації завдань естетичного виховання учнів відіграє система управління цим 
процесом. Тому, з огляду на актуальність означеної проблеми, перед керівниками ЗНЗ постають вимоги 
щодо підвищення ефективності управління естетичним вихованням школярів, створення умов для 
інтелектуального, художнього, творчо-практичного розвитку кожної особистості.  

 Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'язання даної проблеми… Складність і 
багатогранність навчальної, виховної і просвітницької діяльності загальноосвітньої школи в нових 
умовах інформаційно-культурного розвитку суспільства зумовлюють необхідність суттєвого оновлення 
змісту естетичного виховання, впровадження нових форм і технологій, серйозної підготовки вчителя до 
управління цим процесом.  

Сьогодні вітчизняна галузь післядипломної педагогічної освіти інтенсивно розвивається і науково 
осмислюється в контексті освіти дорослих (Н. Бібік, Л.Даниленко, В.Маслов, В.Олійник, Н.Клокар, 
Н.Протасова, В.Семиченко, С.Сисоєва, О.Снісаренко та ін.). Проблеми підготовки вчителів в системі 
ППО у галузі мистецтва досліджуються в роботах С.Ковальової, М.Найденко, В.Ружицького, Н.Ничкало, 
О.Просіна. 

На дослідження проблеми інтеграції в освіті спрямовують зусилля фахівці сфери мистецької освіти 
загальної (Т.Крижанівська, Л.Масол, Л.Савенкова, Г.Шевченко, Б.Юсов) і професійної (О.Бузова, 
Н.Карпова, Л.Кондратська, О.Рудницька, О.Карнілова, О.Соколова, О.Щолокова).  

Формулювання цілей статті… Пріоритетність проблеми ефективності управління естетичним 
вихованням учнів ЗНЗ значною мірою залежить від усвідомлення, реалізації та аналізу керівником 
реального стану цієї діяльності. Але дане питання досі практично не розроблялося вітчизняними 
вченими. Отже, виникає суперечність між державними освітніми стратегіями, реальним станом та 
неготовністю керівників до ефективного управління естетичним вихованням учнів. Тому метою нашої 
статті є здійснити аналіз реального стану управлінської діяльності керівників з питань реалізації 
концептуальних завдань естетичного виховання учнів ЗНЗ.  

 Виклад основного матеріалу... Одним з головних завдань сучасної школи є створення такої системи 
навчання і виховання, яка б забезпечувала освітні потреби кожного учня відповідно до його нахилів, 
інтересів, можливостей, де пріоритетним буде виховання загальнолюдських цінностей особистості 
(доброти, милосердя, толерантності, ін.), стимулювання її внутрішніх сил до саморозвитку і 
самовиховання. 

У художньо-естетичній освіті сконцентровані величезні можливості виховання творчої особистості, 
тобто усього того, що має значення для сучасного світосприймання і світовідчуття. Усвідомлення процесу 
художнього навчання можливе лише за умови, що вчитель конструюватиме викладання мистецьких 
дисциплін за принципами педагогіки мистецтв (цілісності, образності, асоціативності, варіативності, 
імпровізаційності, інтонаційності). З опорою на вищевказані принципи, сучасна мистецька освіта 
синтезує методи прогресивних методик, які максимально орієнтують учителя на пріоритетність 
пізнавальної, виховної і перетворюючої функції мистецтва, на інтегральну природу дитини, 
забезпечуючи цілісність її особистісного художньо-естетичного розвитку, естетичного виховання. 

Під естетичним вихованням розуміється виховання спроможності цілеспрямовано сприймати, 
відчувати і правильно розуміти й оцінювати красу в навколишній дійсності – в природі, в суспільному 
житті, у праці та явищах мистецтва [7]. Н.Киященко розглядає естетичне виховання як процес, у якому 
формується вміння цінувати, відчувати та розуміти прекрасне і потворне, трагічне і комічне, піднесене і 
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героїчне, високе і низьке в явищах дійсності, людських стосунках та мистецтві, де розвивається 
спроможність до творчості за законами краси в усіх сферах і видах діяльності [4].  

Зрозуміло, що лише завдяки цілеспрямованому управлінському впливу можна забезпечити 
ефективність, цілісність естетичного виховання учнів.  

Управління естетичним виховання учнів ми розглядаємо як систему послідовних управлінських 
впливів, спрямованих на створення умов для проявлення естетичних смаків, вироблення й 
удосконалення в особистості здібностей сприймати, тонко відчувати, цінувати, створювати прекрасне.  

Згідно з завданнями нашого дослідження, ми відстежували якість управління естетичним 
вихованням учнів, зокрема, вивчали стан діяльності керівників щодо організаційного та методичного 
забезпечення цієї проблеми.  

Як основні організаційні засади управління естетичним вихованням учнів ми розглядаємо: 1) 
організацію діяльності (вивчення та аналіз реального стану естетичного виховання учнів; визначення 
стратегічних і тактичних цілей; планування роботи з кадрами; планування навчально-виховного 
процесу; мотивація педагогів; контроль за реалізацією завдань естетичного виховання учнів); 2) 
організацію умов (нормативно-правове, науково–інформаційне, кадрове, дидактичне, технологічне, 
матеріально-технічне, фінансове забезпечення).  

Серед основних методичних засад управління естетичним вихованням учнів нами визначено: 1) 
діагностування педагогів (їх готовність до здійснення естетичного виховання учнів, рівень естетичної 
культури педагогів, володіння методикою викладання дисциплін художньо-естетичного циклу); 2) 
підготовка вчителя до здійснення естетичного виховання учнів (зміст, форми, методи методичної роботи; 
використання передового педагогічного досвіду); 3) підготовка вчителя до вивчення результативності 
естетичного виховання учнів (формування умінь роботи з діагностичним інструментарієм; використання 
базових кваліметричних моделей; експертиза ефективності педагогічних засобів).  

Для констатування якості управлінської діяльності керівників щодо реалізації завдань естетичного 
виховання учнів ми ознайомилися зі станом справ у школах, вивчали матеріали інформаційних 
збірників МОН України, де розглядалися ці питання, аналізували статті в періодичних виданнях, 
провели спеціальне опитування керівників, респондентами якого стали 348 директорів та заступників 
директорів загальноосвітніх навчальних закладів. Для збору необхідної інформації ми розробили 
анкету, що складається з 18 питань, які значною мірою відображають стан діяльності керівників ЗНЗ з 
управління естетичним вихованням учнів. Більш детально проаналізуємо результати нашого 
дослідження.  

Відповідаючи на запитання анкети „Які організаційні засади використовуєте в управлінні 
естетичним вихованням учнів?”, 20% опитаних керівників відповіли, що забезпечують відповідні 
матеріально-технічні умови; 22% розглядають стан даного питання на нарадах; 13% вказали на 
розроблені концепції естетичного виховання учнів у своїй школі; 27% опитуваних використовують 
методичні рекомендації щодо вивчення дисциплін художньо-естетичного циклу; 5% здійснюють 
моніторинг вивчення стану естетичного виховання учнів; 13% респондентів не відповіли на дане 
питання, пояснивши це тим, що не мають фінансових можливостей для створення належних умов для 
реалізації даної проблеми. 

Стосовно умов для естетичного виховання учнів, то 67 % керівників відповіли, що створюють творчі 
групи вчителів, гуртки художньо-естетичного напряму, а саме: „Умілі руки”, „Вишиванка”, „М’яка 
іграшка”, „Юний музикант”, „Сопілкарі”, „Співаночка”; гуртки бісероплетіння, художньої вишивки, 
драматичні, танцювальні та вокальні, гуртки вільного моделювання; 20% здійснюють постійний 
контроль за естетичним вихованням учнів та діяльністю гуртків художньо-естетичного напряму; 13% 
респондентів не дали відповіді на дане питання. 

Ми запропонували в анкеті методом ранжування визначити основні фактори ефективності 
естетичного виховання учнів. 92% респондентів як основні визначили матеріально-фінансові ресурси; 
86% – кадрові; 67% – дидактичне і методичне забезпечення. Жоден респондент не вказав на важливість 
психологічного супроводу цієї діяльності та її нормативно-правове забезпечення.  

85% опитуваних вказують на відсутність належного методичного та дидактичного забезпечення 
роботи з естетичного виховання учнів. В основному використовують у школах програмні підручники та 
посібники з предметів художньо-естетичного циклу, лише 15% використовують у навчально-виховному 
процесі деякі методики, тести, опитувальники, психологічні тести, додаткову літературу для визначення 
рівня естетичного розвитку, естетичного виховання учнів. 

 Оцінюючи рівень естетичної культури педагогів своєї школи, як високий визначили 35% керівників, 
57% вказали на достатній рівень; 8% зазначали, що в їхньому загальноосвітньому начальному закладі 
переважає середній рівень естетичної культури вчителів. Такий стан вказує на необхідність 
цілеспрямованої діяльності керівників ЗНЗ, працівників методичних кабінетів щодо роботи з розвитку 
естетичної культури педагогів, підвищення їх художньо-естетичної освіченості. 
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Результати анкетування свідчать також, що більшість керівників ЗНЗ (майже 80%) не діагностують 
стан готовності педагогів до здійснення естетичного виховання учнів, лише біля 20% інколи проводять 
таку діагностику. 

Відповідаючи на питання „Який рівень володіння педагогами методикою викладання дисциплін 
художньо-естетичного циклу”, 69% опитуваних оцінили його як середній; 31% керівників відзначили, що 
у їхньому ЗНЗ високий рівень викладання мистецьких дисциплін. Значний відсоток респондентів 
основною причиною невисокого рівня володіння педагогами методикою викладання дисциплін 
художньо-естетичного циклу назвали те, що часто в школах ці предмети викладають учителі, які не 
мають спеціальної фахової освіти, а це, відповідно, суттєво впливає на якість їх роботи. 

Стосовно підготовки педагогів до здійснення естетичного виховання учнів, то основними формами 
такої роботи керівники назвали опрацювання методичних рекомендацій, відвідання відкритих уроків, 
курси підвищення кваліфікації вчителів художньо-естетичного циклу (72%), методичні об’єднання, 
творчі групи, індивідуальні консультації, проблемні семінари (28%).  

Як видно з опитування, в школах здебільшого не створено системи методичних заходів, яка б 
сприяла якісній роботі педагогів з естетичного виховання учнів. Керівники вказували на недосконалість 
науково-методичної бази, недостатність відповідного інструментарію для діагностування рівня 
естетичного виховання учнів, незначне, а інколи й відсутність фінансування естетичних, художніх, 
хореографічних гуртків, слабку матеріально-технічну базу, нехватку відповідної літератури, посібників, 
наочних матеріалів з даного питання. 

 Ще однією проблемою, яку ми виокреслили в ході дослідження, є майже повна відсутність 
узагальнення передового педагогічного досвіду з питань естетичного виховання учнів та управління цим 
процесом. 94% опитуваних не змогли назвати хоча б однієї адреси такого ППД, лише 6% керівників 
назвали досвід В.О. Сухомлинського.  

Відносно оцінювання якості естетичного виховання учнів, то анкетування показало, що керівниками 
шкіл не здійснюється цілеспрямована підготовка вчителя до вивчення результативності естетичного 
розвитку, естетичного виховання учнів. Лише 9% опитуваних готує педагогів до роботи з діагностичним 
інструментарієм, а 91% респондентів не використовують базові кваліметричні моделі та не здійснюють 
експертизу ефективності педагогічного впливу на естетичний розвиток дітей. Часто немає й належної 
системи контролю як за викладанням предметів художньо-естетичного циклу, так і за станами 
естетичного виховання учнів у цілому. 

75% опитуваних відчувають утруднення у створенні системи управління естетичним вихованням 
учнів; 25% керівників хотіли б ознайомитися з досвідом інших педагогів-новаторів, управлінців та 
одержати методичні рекомендації з питань реалізації завдань естетичного виховання учнів. 

Результати аналізу проведеного нами опитування, спостереження за роботою керівників ЗНЗ 
підтверджують і офіційні джерела [3, 6]. Так, у методичних рекомендаціях Міністерства освіти і науки 
України, зокрема, зазначається: „З метою підвищення якості шкільної художньо-естетичної освіти слід 
уникати таких недоліків у навчально-виховному процесі: 

- недотримання вчителем вимог навчальних програм та їх довільне трактування, зокрема на 
користь власних мистецьких уподобань або фахової спеціалізації (теоретик, хоровий диригент, 
інструменталіст, вокаліст тощо); 

- перенесення вчителем функцій спеціальної мистецької освіти в загальноосвітню школу (зокрема, 
нав’язування учням спеціальних теоретичних знань, не передбачених шкільними державними 
стандартами і програмами); 

- заміна уроків мистецтва репетиціями чергових шкільних свят; 
- проведення вчителем початкових класів замість уроків мистецтва уроків з інших дисциплін, не 

фахове й методично не грамотне проведення ним уроків мистецтва” [3, с. 48]. 
Отже, є нагальна потреба виокреслити пріоритетні напрями щодо вдосконалення управління 

естетичним вихованням учнів, забезпечення його якості та ефективності.  
 Висновки... Таким чином, аналіз стану управлінської діяльності керівників з питань реалізації 

концептуальних завдань естетичного виховання учнів загальноосвітнього навчального закладу вказує 
на цілу низку проблем, які необхідно розв’язувати як на науковому, так і практичному рівнях. Це і 
потреба оновлення змісту та форм методичної роботи з педагогічними кадрами, вивчення та 
впровадження передового педагогічного досвіду з даної проблеми. Є необхідність в посиленні 
інформативної та комунікативної спрямованості у викладанні дисциплін художньо-естетичного циклу, 
удосконаленні роботи з формування навчально-пізнавальної компетенції школярів, розробленні нових 
технологій естетичного виховання та художньо-естетичної освіти учнів, створенні досконалих форм 
психолого-педагогічної допомоги вчителям щодо естетичного розвитку дітей, забезпечення наступності у 
викладанні образотворчого мистецтва у початковій та основній школі та удосконаленні контрольно-
оцінювальної діяльності вчителів за результатами навчання з урахуванням сучасних досягнень 
педагогіки. 
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Аннотация 
О.В.Варгата 

Качество управления эстетическим воспитанием учеников в общеобразовательном учебном 
заведении 

В статье анализируется реальное состояние управленческой деятельности руководителей по вопросу 
реализации концептуальных задач эстетического воспитания учащихся общеобразовательной школы.  

Ключевые слова: эстетическое воспитание, управление эстетическим воспитанием, организационно-
методические основы управления эстетическим воспитанием, качество и эффективность деятельности. 

Summary 
O.V.Vargata 

Quality of the Pupils’ Aesthetic Upbringing Management in General Education Establishment 
The article analyzes the real state of managerial decision makers on the question of realization conceptual problems of 

aesthetic education of pupils at school. 
Key words: aesthetic education, management of aesthetic education, organizational and methodological basis of 

management aesthetic education, quality and efficiency of management. 
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 Л.І.ВОРОТНЯК, 
 кандидат педагогічних наук 

 (м.Хмельницький) 
Формування полікультурної компетенції магістрів у вищих педагогічних навчальних 

закладах засобами іноземних мов 
У статті автор розглядає форми та методи навчання іноземних мов, спрямовані на формування 

полікультурної компетенції магістрів у вищих педагогічних навчальних закладах.  
Ключові слова: полікультурна компетенція, магістри, комунікативні бар’єри, форми та методи 

навчання іноземних мов, міжкультурна комунікація. 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Міжнародні зв’язки України, її інтеграція до 

європейського та світового простору зумовлюють необхідність розглядати іноземну мову як важливий 
засіб міжкультурного спілкування. Процес спілкування, обміну інформацією і взаємодії людей у межах 
однієї або двох лінгвокультур ускладнюється перешкодами – фізіологічними, мовними, поведінковими, 
психологічними та культурологічними. Перешкоди обумовлені відмінностями менталітетів і 
національних характерів; розбіжністю в мовних картинах світу; діями культурних стереотипів; 
розбіжністю культурно-мовних норм; специфічними формами та засобами невербальної комунікації, яка 
використовується в різних культурах тощо. Для подолання цих проблем у процесі навчання іноземної 
мови студентам пропонується засвоїти систему фонових знань, тобто сукупність відмінностей 
культурного та матеріально-історичного, географічного та прагматичного характеру, якими володіє носій 
мови, уявлень про основні національні традиції, звичаї та реалії країни , мова якої вивчається. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Доцільність 
паралельного вивчення мови та культури, а також проблема формування компонентів полікультурної 
компетенції у процесі підготовки учнів та студентів до міжкультурної комунікації досліджувалася як на 
різних ступенях загальноосвітньої школи (М. В. Баришніков, Л. П. Голованчук, О. О. Коломінова та ін.), 
так і в межах підготовки студентів мовних (Н. Ф. Бориско, Л. С. Дімова, С. Ю. Ільїна та ін.) і немовних 
спеціальностей (Н. Б. Ішханян, В. М. Топалова та ін.) вищих навчальних закладів.  


